

“增强经济创新力和竞争力”系列述评③

□ 经济日报·中国经济网记者 周雷

深化改革让国企提质增效添活力

第十三届北京—东京论坛开幕

聚焦中日关系改善发展

据新华社北京12月16日电 (记者朱超) 由中国外文局和日本言论NPO共同主办的第十三届北京—东京论坛16日在北京开幕。两国政经学界代表将围绕推动中日关系改善发展,携手解决当前全球性、地区性复杂问题等进行交流探讨。

中宣部副部长、国务院新闻办公室主任蒋建国在论坛开幕式上表示,中共十九大确立了习近平新时代中国特色社会主义思想的指导地位,开启了中国建设社会主义现代化国家的新征程。中国奉行互利共赢的开放战略,坚定推动经济全球化发展,中日两国迎来共同推动构建人类命运共同体,共同推动亚洲和世界发展繁荣的时代机遇。

“我们要不忘和平、友好、合作的初心,负起历史责任,学习发扬老一代领导人的政治智慧和担当精神,坚持不懈地推动中日关系行稳致远、向好发展。”蒋建国说。

来华出席论坛的日本前首相福田康夫说,世界正在发生巨变,日中两国作为政局稳定的大国,迎来了解决两国间课题、共商亚洲和全球事务并寻求解决方案的绝佳机会,两国应携手为亚洲与世界发展做出努力。

福田康夫表示,中共十九大向世界发出明确信息,即中国梦的实现离不开和平的国际环境和稳定的国际秩序,各国必须互相合作,共同打造相互尊重、公平正义、合作共赢的新型国际关系,希望论坛能为构建新型日中关系提供建设性意见。论坛将于12月17日闭幕,届时将发表“北京共识”。

环保部开展冬季供暖保障专项督查

新华社北京12月16日电 (记者高敬 侯雪静) 环保部网站16日消息,环保部于15日至17日对京津冀及周边地区“2+26”城市冬季供暖保障工作进行专项督查,确保居民温暖过冬。

环保部有关负责人表示,相关地方政府要立即组织对行政区域内的群众供暖保障工作进行全面排查,主要检查供暖设施是否到位、供暖设施是否正常使用等情况。发现问题要立即协调解决。

据了解,此次督查环保部将派出839个组,每组2人,共1678人,对“2+26”城市相关村(社区)供暖保障情况进行全覆盖检查。检查内容主要包括居民供暖是否正常、燃气采暖气源是否稳定、电采暖的电价优惠政策是否落实、燃煤采暖的煤炭是否供应、计划内和计划外的气代煤和电代煤改造任务完成情况等。

此次督查的28个城市有北京、天津、石家庄、唐山、保定、廊坊、沧州、衡水、邯郸、邢台、太原、阳泉、长治、晋城、济南、淄博、聊城、德州、滨州、济宁、菏泽、郑州、新乡、鹤壁、安阳、焦作、濮阳、开封。

环保部部领导带队对天津、保定、廊坊、邢台、邯郸、德州、聊城、安阳等重点地区进行实地调研督导。此次督查将采取询问村委会、入户抽查、走访负责供气的燃气公司和政府部门等方式。对排查工作不认真、不积极,整改落实不到位、不彻底,解决问题拖拖拉拉、进展缓慢的,将纳入中央环保专项督查,严肃追究责任。

12月20日起——

坐火车也可积分换车票

本报北京12月16日讯 记者齐慧从中国铁路总公司获悉:自12月20日起,铁路部门推出“铁路畅行”常旅客会员服务,进一步优化铁路客运服务有效供给,为广大旅客群众乘坐火车出行提供多样化、个性化的普惠服务。

据悉,自12月20日起,年满12周岁的自然人,通过12306网站(含手机APP)、车站专门窗口等铁路部门提供的渠道,在主动申请并完成身份认证后,可以成为“铁路畅行”常旅客会员。铁路常旅客会员购买车票将获得相应乘车积分,积分按照其所购车票票价进行累积(具体按照5倍于车票票面价格累积积分,即旅客购买100元车票获得积分500分)。积分首次达到10000分以上,即获得积分兑换资格,可用于兑换铁路部门指定车次的列车车票。使用所兑换车票的乘车人可以是会员本人,也可以是其设定的受让人。

中国铁路总公司有关部门负责人表示,下一步,铁路部门还将持续优化完善相关服务举措,努力为广大旅客提供更加温馨舒适的出行服务。

青岛西海岸新区30个实体经济总部项目签约

本报讯 记者刘成、通讯员王文辉报道:12月15日,青岛西海岸新区30个实体经济总部项目集中签约。这些项目涵盖新材料、信息技术、文化创意、生态环保、医养健康、基础设施建设等领域,将构建起青岛西海岸新区产业新矩阵。

签约仪式上,青岛西海岸新区同时发布了《关于引进总部型企业的若干政策》。青岛西海岸新区发改局副局长邢燕表示,“这些政策主要从运营发展、通关便利等方面进行扶持,加快引进总部型企业,集聚壮大发展新动能”。

第二届安仁论坛在成都举办

本报讯 记者杨阳腾 钟华林报道:以“发展中的特色小镇”为主题,由国家发改委指导,国务院参事室、中华文化促进会和华侨城集团共同主办的第二届安仁论坛日前在四川成都市大邑县安仁古镇举办。

据悉,本届论坛汇聚大批海内外专家学者和商界领袖,为中国新型城镇化和特色小镇建设提供理论支撑、案例分享及资源互通平台,为特色小镇建设和长远发展献计献策。论坛还设置了“特色小镇案例分享”主题会议,北京大学中国城市设计研究中心、碧桂园集团、宋城集团、赛博旅游文创、华侨城文化集团、华侨城光明集团、华侨城云南集团等单位分享了其在特色小镇领域的思考和探索。

“影响中国”2017年度人物榜单揭晓

本报讯 记者杜铭报道:由中国新闻周刊主办的“影响中国”2017年度人物榜单日前在北京揭晓。公安部刑事侦查局、中国(广东)机器人集成创新中心等机构或个人分获17个不同领域“影响中国”2017年度人物荣誉称号。据了解,“影响中国”年度人物评选活动从2009年开始举办,至今已经是第九届。本届活动还特别向城市建设者致以“年度致敬”。

12月12日至13日,习近平总书记江苏省徐州市考察,首站就来到国有企业。在徐工集团重型机械有限公司,习近平总书记强调,国有企业是中国特色社会主义的重要物质基础和政治基础,是中国特色社会主义经济的“顶梁柱”。要按照党的十九大部署推动国有企业深化改革、提高经营管理水平,使国有企业成为贯彻新发展理念、全面深化改革的骨干力量,成为我们党执政兴国的重要支柱和依靠力量。

经济发展“顶梁柱”

做强做优做大国有资本,对我国实现“两个一百年”奋斗目标具有重要意义。在以供给侧结构性改革为主线建设现代化经济体系中,国有企业起着不可替代的引领作用。

党的十九大对国企国资改革发展作出了重大战略部署。近日召开的国务院常务会议强调,贯彻党的十九大部署,围绕推动高质量发展,着力深化国企改革,促进提质增效,有利于增强经济创新力和竞争力。

“国有企业发展稳中向好,质量效益持续提升。”国务院国资委副主任王文斌近日表示,国有企业的发展朝着更高质量、更有效率、更可持续的方向不断迈进。

数据显示,今年1月至10月份,全国国资监管系统企业实现营业收入39.6万亿元,同比增长16.3%,利润总额22828.4亿元,同比增长23.7%。其中,中央企业实现营业收入21.2万亿元,同比增长15%,利润总额12086.9亿元,同比增长18.1%。两项重要经营指标均实现两位数增长,增速创近5年来的同期最高水平。

上述成绩的取得,与推进供给侧结构性改革密不可分。仅从央企瘦身健体提质增效攻坚战的效果看,去产能方面,1月至10月份,中央企业化解钢铁过剩产能595万吨,化解煤炭过剩产能2523万吨,均提前完成全年任务;降杠杆方面,11月末中央企业平均资产负债率稳定在66.4%,比年初下降0.3个百分点;压缩管理层级、减少法人户数方面,截至10月底,中央企业累计减少法人户数7062户,减少13.53%。

当前,国企转型升级步伐正在加快。

新兴产业增量不断做大,中央企业近5年高端制造、科研、现代服务业等行业收入增长24.1%。传统产业存量持续激活,石油石化、钢铁等企业通过技术工艺创新打造高品质、提高附加值,建筑企业在超高层建筑、高速铁路、特大桥梁、大型疏浚吹填等领域达到世界领先水平。

创新是企业核心竞争力的源泉。落实党的十九大关于推动经济发展质量变革、效率变革、动力变革的重大决策,实现中国制造向中国创造转变、中国速度向中国质量转变、中国产品向中国品牌转变,必须抓好自主创新。国有企业正在创新发展之路上阔步前行。

“近年来,央企创新成果丰硕,但我们要看到,核心产品、关键零部件还有很多依赖进口。”国务院国资委主任肖亚庆表示,世界一流的创新能力,不是短时间就能锻造出来的,也不是只要加大投入就必然能实现的,需要一大批人静下心来扎扎实实地推进。

优化布局聚力量

“新时代呼唤具有全球竞争力的世界一流企业。”中国企业研究院首席研究员李锦认为,我们需要继续发挥集中力量办大事的制度优势,集中资源打造一批在国际市场上能与跨国公司同台竞争的大企业大集团。

11月28日,近年来规模最大的一次央企重组尘埃落定。2家世界500强企业合并,一个资产规模超过1.8万亿元、拥有33万名员工的央企“航空母舰”——国家能源投资集团有限责任公司诞生了。

由中国国电集团公司与神华集团有限责任公司重组而成的这家企业,拥有煤炭生产能力、火力发电产能、可再生能源发电产能等多项世界第一。两大巨头合并所产生的协同效应和“化学反应”更值得期待。此次重组,将形成煤电一体化经营机制,为推动我国能源体制改革提供有益借鉴;同时,也是加快培育具有全球竞争力的世界一流能源集团的有效途径,将有效提升在国际能源市场的话语权和影响力,更好落实“一带一路”倡议。

此轮央企重组的大手笔,既适应了全球竞争新形势,符合企业发展规律,也

紧扣新时代发展的时代节拍。

党的十八大以来,国有企业改革取得重大进展,国有企业体制机制发生了重大变革,与市场经济的融合更加紧密,规模实力和竞争力进一步增强,国有经济主导作用有效发挥。截至2016年底,全国国有企业(不含金融、文化国有企业)资产总额达154.9万亿元,比2012年底增长73.1%,进入《财富》世界500强的中国国有企业达82家。

资源整合是做强做优做大国有企业的重要手段。国资委和中央企业瞄准培育世界一流企业的目标,持续推进战略性重组。党的十八大以来,共完成18组34家中央企业重组,央企数量调整至98家。通过重组整合,国有资本更趋集中,中央企业的控制力、影响力、带动力明显提升。中国远洋海运综合运力实现世界第一,前三季度利润总额同比增长15.7%;宝武高端碳钢产品具备全球竞争实力,钢铁主业经营业绩创7年来新高……

肖亚庆表示,下一步要继续推进国有企业战略性重组,聚焦发展实体经济,通过横向联合、纵向整合和专业化重组,使企业更加突出主业、做强主业,提高国企核心竞争力。

多点突破促改革

临近岁末,山东能源肥城矿业集团有限公司干部职工干劲十足,聚焦各项经营指标,确保全年经济运行创出新水平。

很难想象,这家企业曾是山东省最大的“僵尸企业”。截至2015年底,肥矿集团负债总额约140亿元,实际资产负债率达150%。2016年初,山东省政府将肥矿集团作为全省煤炭行业脱困试点。经过努力,肥矿债务、资产和人员重组顺利完成。今年前10月,肥矿实现盈利2.6亿元,一举扭转多年亏损局面。山东能源集团董事长、党委书记李位民表示,按照集团的布局,轻装上阵的肥矿加速推进新旧动能转换,一定能够开创新局面。

随着我国经济进入新常态,一些企业难以适应市场竞争,成为消耗资源、效益低下的“僵尸企业”。国资委将“处僵治困”作为化解过剩产能的“牛鼻子”,2016年在对全部中央企业开展摸底排查的基础上,确定2041户“僵尸”特困企业,指导企业一企一策“处僵治困”。截

江苏连云港全新大型客滚船将投入运营

12月16日,江苏连云港港口集团建造的第一艘全新大型客滚船“和谐云港”交付使用,将投入到连云港至仁川之间的中韩航线海上运营。该船总长196米,宽28.6米,总吨位3.4万吨,乘客定额1080人。据介绍,该轮的正式投运,将显著提升连云港对韩国客滚运输市场“一港两线”品牌服务优势,进一步推动中韩陆海联运挂业务快速发展,并对中韩自由贸易区建设起到积极的作用,为“一带一路”沿线国家和地区提供更为经济便捷的陆海联运通道。

耿玉和摄



第二号、第三号《第三次全国农业普查主要数据公报》发布——

我国新型农业经营主体蓬勃发展

本报记者 林火山

12月15日,国务院第三次全国农业普查领导小组办公室、国家统计局联合发布第二号、第三号《第三次全国农业普查主要数据公报》,公布农业经营主体、农业机械和设施及农村基础设施建设和基本社会服务情况。

公报数据显示,我国新型农业经营主体蓬勃发展,农业现代化步伐加快;与此同时,农村基础设施明显改善,基本社会事业全面进步。

第三次全国农业普查结果显示,2016年末,全国规模农业经营户398万户;全国经营单位204万个,农业经营单位数量较10年前增长417.4%。

“2006年以来,我国耕地流转规模不断加大,经济发展日趋活跃,农业经营单位等新型经营主体蓬勃发展。”国家统计局高级统计师黄秉信分析说,伴随农业生产经营单位等新型经营主体数量的增加,我国农业生产向规模化 and 专业化方向发展。

第三次全国农业普查结果显示,规模农业经营户和农业生产经营单位实际耕种的耕地面积占全国实际耕种耕地面积的28.6%;规模农业经营户和农业生产经营单位的生猪和禽类存栏量分别占全国的62.9%和73.9%。

水利是农业的命脉。近10年来,国家不断加大农田水利建设的投资力度,农田水利设施不断完善,能正常使用的机电井、排灌站及能够使用的灌溉用水塘和水库数量不断增长。第三次全国农业普查结果显示,2016年末,全国调查中能够正常使用的机电井659万眼,较10年前增长8.2%;排灌站42万个,较10年前增长8.9%;能够使用的灌溉用水塘和水库349万个,较10年前增长53.3%。

此外,随着我国农业工程技术的快速发展,设施农业技术的逐渐成熟和城乡居民生活需求的增加,我国设施农业面积迅速扩大。第三次全国农业普查结果显示,2016年末,全国温室占地面积334千公

顷,较10年前增长312.6%;大棚占地面积981千公顷,较10年前增长111.0%。

“从第三次全国农业普查结果看,我国农村基础设施明显改善,社会事业全面进步,农村发展的成果正越来越多地惠及人民的生产和生活。”国家统计局高级统计师侯锐说。

数据显示,2016年末,全国公路的村占全部村的比重为99.3%,与10年前第二次全国农业普查相比,提高3.8个百分点。村内主要道路有路灯的村占全部村的比重为61.9%,比10年前提高40.1个百分点。

2016年末,全国通电的村占全部村的比重为99.7%,比10年前提高1个百分点。全国通电话的村占全部村的比重为99.5%,比10年前提高1.9个百分点。全国安装有线电视的村占全部村的比重为82.8%,比10年前提高25.4个百分点。全国完成或部分完成改厕的村占全部村的比重为53.5%,比10年前提高

32.9个百分点。全国超过五分之一的乡镇有高速公路出入口,全国接近九成的村通宽带互联网,全国超过四分之一的村有电子商务配送站点,全国超过九成的乡镇集中或部分集中供水。

在基本社会事业方面,2016年末,全国有幼儿园、托儿所的村占全部村的比重为32.3%,比10年前提高2.2个百分点。全国有体育健身场所的村占全部村的比重为59.2%,比10年前提高48.5个百分点。全国有农民业余文化组织的村占全部村的比重为41.3%,比10年前提高26.2个百分点。

2016年末,全国有卫生室的村占全部村的比重为81.9%,比10年前提高7.6个百分点。全国有50平方米以上的综合商店或超市的村占全部村的比重为47.5%,比10年前提高13.1个百分点。全国开展旅游接待服务的村占全部村的比重为4.9%,比10年前提高2.7个百分点。